
 1

廖老师网上千题解答分类二十四、大纲平几 
117、如图，将边长为 1的正方形 ABCD绕 A点按逆时针方向旋转 45,至正方形
AB'C'D',则旋转前后两个正方形重叠部分的面积是多少?(初中) 
解：如图 

公共部分的面积＝
1 1 7
2 8 8ACD CEBS S ′∆ ∆− = − =  

 
299、已知 CFG AGF∠ = ∠ ,ABC∥DE∥FG 
求证 A、D、E、C四点共圆 
求证四边形 ADEC的四个角在同一圆周上...... 

证明： 因 DE∥FG 

故， DGFGDE ∠=∠  
而 DGFCFG ∠=∠  
故 CFGGDE ∠=∠  
因 ABC∥FG， 
故 CCFG ∠=∠ ，  
故 CGDE ∠=∠  
故 A、D、E、C四点共圆 
301、求证：两对角平分线分别平行的四边形是平行四边形(初中) 
证明：如图 21 ∠=∠ ， 43 ∠=∠  ，AF∥CE 
因 AF∥CE 
故 51 ∠=∠ ， 64 ∠=∠  
故 52 ∠=∠ ， 36 ∠=∠  
故 BD ∠=∠  
同理可证 CA ∠=∠  
因此四边形 ABCD是平行四边形 
303、对角线分别平分面积的四边形是平行四边形 

证明：如图 BCDABD SS ∆∆ = (初中) 

作 BDCFBDAE ⊥⊥ , ，垂足分别是 E，F 

则 AE=CF 
故 AOERt∆ ≌ COFRt∆  

故 OA=OC 
同理可证 OD=OB 
因此四边形 ABCD是平行四边形 
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374、已知:如图,等边三角形 ABC,内接于圆 O,P为弧 BC上任一点, 

求证:(1)PA=PB+PC 

     (2)PB、PC是方程 x
2
-PAx+PE(PB+PC)=0的两个根.(初中难题) 

证明：(1)取 PF=BP,连 BE 

因为 °=∠=∠ 60ACBAPB  

所以 BPF∆ 是等边三角形 

所以 BF=BC 

接下去可证出 ABF∆ 与 BPC∆ 全等 

就有 AE=CP 

所以 AF+PF=CD+BP即 

PA=PB+PC 

(2)只要证 

PB+PC＝PA（上面已证） 

且 PB×PC＝PE(PB+PC) 

只要证 PB×PC＝PE×PA 

只要证 PBE∆ 与 PAC∆ 相似 

自已想想 

*一个口决：顺角找弧，顺弧找角，出等角 

 

465、如图,已知三角形 ABC中,AB=AC,过点 A的直线与三角形 ABC的外接圆圆 O

交于点 D,与 BC延长线交于点 F,连接 DC、BD,并延长 BD至 E. 

求证: 2 2AF AB AF DF− = • (平几) 

证明：因 FDA与 FCB是圆的割线 

故 FBFCDFAF •=•  

作 ABC∆ 的高 AG ,因为 ACAB =  

所以 CGBG =  

所以 =• FBFC FG CG FB BG( ) ( )− • +  

FG BG FB BG( ) ( )= − • + 22 BGFG −=  
因为 =− 22 ABAF ++ )( 22 AGFG =+ )( 22 AGBG 22 BGFG −  
所以 FBFCDFAF •=• 22 ABAF −=  

472、AB 为圆的定直径，ＣＤ为动直径，自Ｄ作ＡＢ的垂线ＤＥ，延长ＥＤ到
Ｐ，使绝对值ＰＤ＝绝对值ＡＢ，求证直线ＣＰ必过一定点．(平几) 
证明：取 PC的中点 F，连 OF设直线 
因为点 F是 PC的中点，因点 O是 DC的中点 

所以 OF∥DP，OF DP
2
1

=  

因为 ABDP ⊥ ， ABDP =  

所以 ABOF ⊥ ，OF AB
2
1

=  

因此 是定点F  
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503、圆 O直径 BC= 32 ，.弧 AC为 °30 ，弧 BF为 °30 ，M是弧 AF上的一动点

(除 A、F外).在MA与 BC相交 D.MN垂直于 BC于 H.连 AN交 BC于 E 
(1)DO+EO是定植;(2) DO EOg 是定植. 
(1),(2)中有一个正确,请选出并求出其值. (平几) 
答：(2)正确其值是 3 
可以证明 MOE∆ ∽ MOE∆  

于是DO EOg ＝OM2= 3)3( 2 =  

它们有一个公共角 MOD∠  
又能证 1∠ = OMD∠  
理由是 

1∠ = +∠B F∠  

=
2
1
弧 FC度数+

2
1
弧 BM度数 

=
2
1
弧 AC度数+

2
1
弧 GC度数 

=
2
1
弧 AG度数= OMD∠  

504、角 A为锐角,AD、BE为三角形 ABC的高,BE交 AD于 G,交三角形 ABC的
外接圆于 F, 
(1)判断线段 GE与 FE的数量关系. 
(2)若角 A为钝角,其他条件不变,(1)中的结论是否成立?并证明你的结论? (平几) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(1) GE=FE,原因是 

312 ∠=∠=∠ ， °=∠=∠ 90AEFAEG  
AEAE = 因此 AGE∆ ∽ AFE∆  

(2) 若角 A为钝角,其他条件不变,(1)中的结论也成立 

如图 2， CG ∠∠ , 都与 GBC∠ 互余因此 CG ∠=∠  

因为 AFE∠ 是圆内接四边形 AFBC的外角 
所以 CAFE ∠=∠ ,于是 GAFE ∠=∠ 下面好办了 
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591、AB是圆 O的直径,C是圆 O上一点,D是弧 AC的中点, 

过 D作 DE垂直于 BC于 E, 

(1)求证:DE是圆 O的切线; 

(2)若 DE=2,CE=1,求圆 O的半径. (初中平几) 
讲解： 

（1）要证 DE是圆 O的切线，只要证 ODDE ⊥  

看到条件： BEDE ⊥  

想到定理：垂直于同一条直线的两条直线互相 

平行。 

因此只要证：OD∥ BE  

想到公理：同位角相等两直线平行 

于是转化为：证明 ABEDOA ∠=∠  

因为 D是弧 AC的中点,所以 ABEDOA ∠=∠  

（以上的过程可以说成：看条件想公式做转化） 

(2)若 DE=2,CE=1,求圆 O的半径 

看到条件：DE=2,CE=1，就相当于看到了切线长 DE=2，割线 ECB的一部分 CE=1 

想到切割线公式，于是就可以求出 EB,进而求出 BC 

接下去自已看，自已想，自已求。 

642、如图,割线 ABC与圆 O相交于 B、C两点,D为圆 O上一点,E为弧 BC的中
点,OE交 BC于 F，DE交 AC于 G，角 ADG=角 AGD. 
如果 AB=2,AD=4,EG=2,求圆 O的半径. (初中平几) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
解：连 OD， 
因为 E为弧 BC的中点 
所以 CBOE ⊥ ，所以 °=∠+∠ 90GEFEGF  
因为 AGDEGF ∠=∠ ， ODEGEF ∠=∠  
所以 °=∠+∠ 90ODEAGD  
所以 AD是圆 O的切线 
于是 ACABAD •=2 ， AC242 = ， 8=AC ， 6=BC ， 3== FCBF  
又 4== ADAG ，故 2=BG ， 1=GF ， 4=GC  
在 中直角 EFG∆ ， 1=GF ， 2=EG  
所以 3=EF ，下面方法很多， 
选用课本已知弓形高求半径的方法 
设半径为 r，在 中直角 OFC∆  

222 CFOFOC +=  
于是有 222 3)3( +−= rr ，解得 32=r  
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643、如图,圆 O的割线 PBA交圆 O于 A、B，PE切圆 O于 E,角 APE的平分线
和 AE、BE分别交于 C、D,PE= 4 3 ,PB=4, 60AEB∠ = °  
求圆 O的面积 (初中平几) 
 
 
 
 
 
 
 
解：因为 PE切圆 O于 E 
所以 PAPBPE •=2 ， PA4)34( 2 = ， 12=PA ， 8=AB  
作直径 BF，连 AF，则 °=∠=∠ 60AEBF ， °=∠ 90FAB  

于是
BF
AB

=°60sin ， =
°

=
60sin

ABBF
3

16  

圆 O的半径 r＝
3

8
，圆 O的面积＝ ππ

3
642 =r  

660、已知在三角形 ABC中,AD为角 BAC的平分线,以 C为圆心,CD为半径的半
圆交 BC的延长线于点 E,交 AD于点 F,交 AE于M，且角 B=角 CAE,FE:FD=4:3. 
(1)求证:AF=DF;   (2)求角 AED的余弦值; 
(3)如果 BD=10,求三角形 ABC的面积. (初中平几) 
 
 
 
 
 
 
（1）证明：因为 B∠=∠3 ， 21 ∠=∠  
所以 213 ∠+∠=∠+∠ B  
又因为 13 ∠+∠=∠DAE ， 2∠+∠=∠ BADE ， 
所以 =∠DAE ADE∠ ，所以 EDEA =  
因为DE是半圆直径，所以 ADEF ⊥ ，于是 AF=DF 
（2）因为 FE:FD=4:3所以可设 FE=4k，FD=3k 
于是 AF=3k，EA=DE=5k,割线定理得，AF×AD＝AM×AE 

因此 AM=
5

18k
，ME=

5
7k
，连MD，则 °=∠ 90DME ,

25
7cos ==∠

DE
MEAED  

（3）因为 B∠=∠3 ， =∠AED AED∠ ,所以△AEC∽△BEC 

所以 BEECAE •=2 ，又 BD=10,于是 )105(
2

525 2 += kkk ， 

2=k ， 105 === kAEDE ， 15510 =+=BC  

作 BCAN ⊥ ，N为垂足。则 AN= =∠AENAE sin 10 =×
25
24

5
48  

于是 =×=∆ ANBCS ABC 2
1

××15
2
1

5
48 =72 
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664、已知:如图,AB是圆 O的直径,AD是 
圆 O的弦,BC是圆 O的切线,切点为 B. 
若 CD是圆 O的切线,则 OC//AD(初中平几) 
证明：因为 BC和 CD都是圆 O的切线 
所以, OC是 BCD∠ 的平分线，且 CDCB =  
所以 OC BD⊥   
因为 AB是圆 O的直径，所以 AD BD⊥ ， 
所以 OC//AD 
665、已知:如图,线段 AB和圆 O交于 C、D, 
AC=BD,AE、BF分别切圆 O于 E、F,EF交 CD 
于 G.求证:(1)AE=BF;(2)OG垂直于 CD(初中平几) 
证明：(1)因为 AE和 BF都是圆 O的切线 

所以, AE2=AC =• AD  AC )( CDAC +•  

BF2= BD =• BC  BD )( CDBD +•  

因为 AC=BD 
所以 AE2 ＝BF2，AE=BF 
（2）连 OE,OF 
则 °=∠=∠ 90BFOAEO ,又 OE=OF, AE=BF 
所以△ AEO≌△ BFO  
所以 BOAO = ， FOBEOA ∠=∠  
由 BOAO = 得 OBAOAB ∠=∠  
由 FOBEOA ∠=∠ 得 EOFAOB ∠=∠  
于是 OEGOAB ∠=∠  
所以OAEG是圆内接四边形，所以， °=∠=∠ 90OEAOGA  
所以 OG CD⊥  ，因为 AB是圆 O的直径 
所以 AD BD⊥  
808、如图,三角形 ABC内接于圆 O,过圆心 O作 BC的垂线交圆 O于点 P、Q,交
AB于 D,QP与 CA的延长线交于点 E，求证：OA2=OD • OE(平几).  
证明：连 BE交圆 O于 F 
因 PQ过圆心垂直 BC 
于是 A、F关于 PQ对称，故弧 PF=弧 PA 
因此 ABEAOP ∠=∠ ，又 BDEADO ∠=∠  

故 BEDOAD ∠=∠ ，又 AEOBED ∠=∠  
故 AEOOAD ∠=∠  
于是 OAD∆ ∽ AEO∆  
因此 OA2=OD • OE. 
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809、如图,AN切圆 O于M，MB是圆 O的直径, 
直线 NO交圆 O于 P、C两点,BC的延长线交直线 
AN于 A，连MC,求证： (1)∠ A=∠MCO， 

(2)PN• AC=MC• MN(平几) 
证明：（1）因 °=∠ 90AMB  
故 A∠ + AMC∠ = °90 ， OMC∠ + AMC∠ = °90  
故 A∠ ＝ OMC∠  
因∠MCO ＝ OMC∠ ，故∠A=∠MCO 
（2）由∠A=∠MCO，∠MCO=∠PMN，得MP∥AC 

所以
PC
AM

NP
MN

=  

由 ACM∆ ∽ CMB∆ 得
MC
AC

PC
AM

= ，所以
MC
AC

NP
MN

=  

810、如图,已知圆 O 的两弦 AB 和 CD 的延长线交于 E,过 E 点作 EF//CB,交 AI
延长线于 F,过 F作圆 O的切线 FG,G为切点,求证:EF=FG. (平几) 
证明：因 EF//CB故 C∠ ＝ FED∠  
因 C∠ ＝ A∠  
故 A∠ ＝ FED∠  
故 EFD∆ ∽ AFE∆  
所以 EF2=FD • FA 
由切割线定理得 FG2=FD• FA 
于是 EF2 =FG2，EF=FG 
857、(平几) 
证明：在直角三角型中 两条直角边的平方的和等于斜边的平方 
此题证法很多，我先给一种 
已知：直角 ABC∆ 中， °=∠ 90ACB  

证 1： 222 ACBCAC =+  

证明：如图 1，作 ABAC ⊥ 于点 D 
由射影定理得 

ABBDBCABADAC •=•= 22  
所以 222 )( ABBDADABABBDABADBCAC =+=•+•=+    证毕 
证 2：大正方形面积＝ 2 22c ab a b( )= + −  

证 3：直角梯形面积＝ 2 21 1 1 1
2 2 2 2

a b ab ab c( )+ = + +  

证 4：直角梯形面积＝ 2 22a b ab c( )+ = +  
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967、(平几) 
在△ABC中是否存在一点 P，使得过点 P的任意直线都将△ABC分成面积

相等的两部分？为什么？ 
解：假设存在一点 P满足条件 
则点 P必是将△ABC分成面积相等的两条直线的交点 
因△ABC中线等分面积 
故点 P是△ABC的重心 
但是过重心平行于一边的直线分△ABC的面积比为 4：5 
因此，符合条件的点 P不存在 
 
 
1043、(平几) 
三角形 ABC是等腰直角三角形，D为斜边中点，过点 C,D但不过 A点的圆

交 AC于 E，连 BE交圆于 F,求证： AF BE⊥  
   

证明： 1== ACAB ， 2=BC  

由割线定理得 212
2
2 ABBCBDBEBF ==×=•=•  

即
BE
AB

AB
BF

= ，于是 ABF∆ ∽ EBA∆ ， 

故 °=∠=∠ 90BFEAFB ，即 BCAF ⊥  

 
 
1221、(平几) 
如图正方形 ABCD中，CE∥AD，BE=BD 

求证： BFCBDE ∠=∠  
证明：连 AC交 BD于点 O，作 BDEG ⊥ 于点 G 

则 BEBDACCO
2
1

2
1

2
1

=== ， BDCO ⊥  

因 CE∥AD， BECDEG
2
1

==  

故 °=∠ 30EBG  
下面容易了 
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1289、(平几) 
从三角形 ABC 的外接圆上一点 P 向三边 BC，CA，AB 所在直线作垂线，

这三线分别与三角形 ABC的外接圆交于 D，E，F，证明三角形 DEF相似于三角
形 ABC 
证明：（顺角找弧，顺弧找角） 
顺角DPF 找弧 DF，顺弧 DF找角 DPF 
于是 DPFDEF ∠=∠  
因为 ABPT ⊥ ， BCPM ⊥  
所以则 BTPM四点共圆 
所以 BDPF ∠=∠ ，于是 BDEF ∠=∠  
同理可证， BCADFE ∠=∠  
因此三角形 DEF相似于三角形 ABC 
 
 
 
1340 
 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22572&show=0 
 
在三角形 ABC中,点 D在 BC上,且 BD=kDC,点 E在 AD上，且 AE=lED,连

接 BE并延长与 AC交于点 F,求点 F分有向线段 AC的比． 

解 1： lFGAF = ， FG
k

CG 1
=  

FG
k

FC )11( +=  

111 +
=

+
=

k
kl

k

l
FC
AF  

解 2：由梅氏定理 

因 BEF截 ADC∆ 故
k

lk
k

kl
BC
BD

ED
AE

FC
AF

+
=

+
×=•=

11
 

 
 
 

T

N

M

P

F

E

D

CB

A

G

A

B CD

E
F

F
E

D CB

A

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22572&show=0

